## ◆深耕医改 创新突破

胶河卫生院与胶河残疾人安养中心探索"两院一体"医养结合新模式

# 通"一堵墙,医养两相宜

□本报记者 龚鹏

"徐主任,我们这儿的丁阿姨突 发昏迷,口吐白沫,四肢抽搐,请赶 紧来看看!"接到胶河残疾人安养中 心护理员的电话3分钟后,胶河卫生 院的医师和护士就来到丁阿姨床 边。出于对丁阿姨既往病史的了解, 胶河卫生院医防融合科负责人徐飞 立即诊断她是癫痫发作,并给予准 确治疗,直到她的意识恢复正常才 离开。这是胶河卫生院与胶河残疾 人安养中心"两院一体"医养结合新 模式实践以来的一个缩影

医养结合是基层医疗机构未来 的发展趋势。为顺应时代发展变化, 探索多种形式的医养结合服务,胶 河卫生院与一墙之隔的胶河残疾人 安养中心深度合作,于2022年11月签 订《医养结合服务合作协议书》,尝 试开展"两院一体"服务模式试点, 探索与残疾人安养中心进行医养结

胶河卫生院党支部书记、院长 刘助先介绍,在该项目中,胶河残疾 人安养中心负责提供场地设施,胶 河卫生院负责提供24小时医疗服务 和护理服务,胶河卫生院的一位全 科主治医师、一名中医主治医师、两 名护士将第二执业地点注册到胶河 残疾人安养中心卫生室。通过"5分钟 医护圈、24小时绿色通道、3天医护巡 诊、每周康复和中医药指导、每季度 健康查体、每季度健康教育"六大措 施,践行"两院一体"医养结合新

记者了解到,"5分钟医护圈"是 指当胶河残疾人安养中心的安养人 员发生突发病情时,胶河卫生院医 护人员5分钟内到达安养人员床边, 并给予及时诊治;"24小时绿色通道"



医护人员到安养中心巡诊,了解安养人员的健康状况

是指胶河卫生院医护人员24小时为 胶河残疾人安养中心安养人员提供 优先诊治、先诊疗后收费,并24小时 免费为胶河残疾人安养中心的高血 压、糖尿病等慢性病患者提供血压 血糖检测、用药指导等服务

"我们的医护人员每周至少三 天到安养中心巡诊,了解安养人员 的身体情况及病情变化,给予及时 处理。另外,卫生院的中医师每周至 少一次到安养中心,对有需要的安 养人员进行康复训练指导及中医中 药治疗。"胶河卫生院医疗综合科主 任逢飞说道。

"不仅如此,我们每季度还会组 织区第二中医医院健共体专家及胶 河卫生院医护医技人员为所有安养 人员进行健康查体。另外,胶河卫生 院每年至少两次协同爱心企业向安 养中心捐赠生活必需品等物资。"刘 助先指着刚准备好的大米、面粉、花 生油等捐赠物资告诉记者

据了解,"两院一体"医养结合

新模式试点以来,取得了良好的健 康效益和社会效益,获得了家属的 ·致肯定。

"卫生院不仅为安养中心开通 了就医绿色通道,还提供预约诊疗、 优先就诊、康复治疗和中医药指导 等服务,遇到雨雪等恶劣天气及其 他特殊情况,我们还会安排临床经 验丰富的医护人员上门服务。"刘助 先告诉记者。

"'两院一体'医养结合新模式 试点,整合了医疗服务资源,解决了 居家养老服务机构医疗服务专业人 员不足的问题,提高了对残疾人、老 年人等群体的照护质量,提升了他 们的生活质量。"刘助先说。"下一 步,胶河卫生院将继续与胶河残疾 人安养中心密切协作,不断完善服 务流程、提高服务质量,进一步实现 医疗卫生和养老服务资源的互通共 享,继续深度探索创新医养结合模 式,为辖区残疾人、老年人提供专业 的医疗护理服务。



医讯速递-

薛家岛街道山里社区中心卫生室

#### 获评全省中医药 特色村卫生室

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,山东省卫生健 康委员会下发《关于公布2023年度 山东省中医药特色村卫生室、社区 卫生服务站的通知》,西海岸新区薛 家岛街道山里社区中心卫生室获评 "中医药特色村卫生室"。

据介绍,山里社区中心卫生室 以慢性病、常见病、多发病的中药辨 证调治为主,配备完善的中医诊疗 团队及设施,开展艾灸、火罐等多元 化中医传统疗法,发挥中医简、便、 廉、验的治疗优势,不断为基层百姓 提供优质的中医治疗资源,让辖区 居民享受到中医特色诊疗、养生、康 复等服务项目。同时,该卫生室治疗 方式灵活、收费规范合理,受到患者 的普遍好评。

### SMA免费筛查 预防出生缺陷

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为进一步提高出生缺 陷防治水平,西海岸新区自2022年正 式启动SMA(脊髓性肌萎缩症)免费 筛查项目,并分别在全区两处婚姻登 记大厅设置妇幼保健宣传站点,实现 婚前医学检查、SMA筛查、孕前优生 健康检查等"一站式"服务。

据统计,今年1-8月,新区共完 成SMA免费筛查5133例,发现91名 女性携带者,均给予一对一指导,并 召回其配偶进行免费筛查,目前已 完成76名男性的筛查。其中,72例阴 性、4例阳性,项目筛查人数占同期 婚检人数的96.16%。

新区还通过官方公众号、婚检服 务微信群宣传,以及在婚姻登记大厅 醒目位置悬挂发放宣传资料等形式 开展大众宣传,不断提高居民对SMA 的认知度和接受度。

#### 健康服务送上门 家医走访暖民心

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为引导更多群众熟知用 好家庭医生签约服务,切实解决群众 看病就医"急难愁盼"问题,近日,隐 珠街道风河南路社区卫生服务中心 "风河南白鹭情"家庭医生服务团队 开展了人户大走访健康宣教行动。

据悉,家医团队分别走进袁家 村社区和小哨头社区,为居民测血 压、进行慢阻肺筛查,并提供慢性病 健康指导、医保政策解读、健康宣教 等服务,还就生活方式、用药规范、 健康锻炼等方面进行指导,提醒居 民提高自我保健意识,对常见病、多 发病早发现、早治疗。同时医务人员 还为居民免费发放医保知识宣传 册,帮助居民了解医保政策。

据统计,此次活动共免费测量 血压60余人次,开展慢阻肺筛查35 人次,进一步提升了辖区群众的健 康满意度。

六汪中心卫生院做实长护险居家巡护服务,缓解失能参保人家庭经济和照护压力

## 为失能人员撑起"保障伞

□本报记者 陈蔚 本报通讯员 李德惠

"大叔,这星期身体感觉怎么样? 一会儿给您测一下血糖……"又是一 个巡诊日,六汪中心卫生院向日葵家 庭医生团队长护服务团队成员陈祥雨 和毕维美拿着医药箱,像往常一样走 进该镇店子村村民王先生家,为他进 行长期护理保险居家巡护服务。

"在失能人群中,高龄失能、多病 共存的老年人占绝大多数,他们需要 长期专业照护。"六汪中心卫生院副院 长刘友说,为最大程度保障失能老人 的生命质量和生存尊严,2020年,该院 开展长期护理保险居家巡护服务,以 长期处于失能状态的参保人群为保障 对象,重点解决重度失能人员的基本 生活照料和医疗护理服务保障需求。

据了解,王先生17年前因意外造

成下半身瘫痪,长期卧床,大小便失禁 引发双下肢皮肤反复感染。年迈的老 伴要每天给他翻身、消毒、擦洗,遇到 不懂的专业问题,只能去六汪中心卫 生院请教医生。接待她的毕维美,在六 汪中心卫生院启动长期护理保险居家 巡护服务之初,便将王先生上报纳入 巡护服务名单。3年来,长护服务团队 每周都会到王先生家为他提供常规体 检、伤口护理、预防并发症等服务。

据了解,长护险参保人每月至少 能享受4次护士上门、1次医生上门。保 险费用由医疗服务费和照护服务费组 成。其中,医疗服务费参保职工为50元 /天,报销比例为90%;参保居民为5000 元/年,一档缴费成年居民、少年儿童 及大学生报销比例80%,二档缴费成年 居民报销比例70%。照护服务费按照失 能人员照护需求等级评估为三、四、五 级的参保职工分别为660元/月、1050

元/月、1500元/月;参保居民分别为450 元/月、660元/月、1050元/月。

王先生的照护登记为四级,护士 每周至少上门4次,每月上门时间至少 8小时,所需费用为1076元。"长护险居 家巡护服务不仅能及时解决我们的医 护需求,还能指导我对老伴进行翻身、 消毒等,既长了知识,又省了力气。"王 先生的老伴高兴地说,按长护险居家 护理标准报销80%后,个人只需付215 元,护理省心了,开支也节省了不少。

近年来,六汪中心卫生院作为长 期护理保险定点机构,聚焦解决重度 失能人员的照护难题,开展长期护理 保险居家巡护服务,缓解了失能参保 人家庭经济和照护压力。下一步,六汪 中心卫生院将秉承初心,不断提升家 庭医生团队服务能力,悉心呵护每一 位失能人员,提高参保人的生活质量 及其家庭的获得感。

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

网站: 青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com 明日天气: 多云 18℃~27℃ 东北风4~5级